

四中全会精神在基层

兰州市西固区西柳沟街道上坎社区党委书记史晓龙：
用贴心“微服务”传递民生“大温暖”

“党的二十届四中全会明确提出‘以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的’，为基层治理提供了清晰行动遵循，我们该如何落实？”11月25日，兰州市西固区兰州石化上坎社区会议室里，一场聚焦民生实事的讨论热烈展开。

兰州市西固区西柳沟街道上坎社区党委书记史晓龙表示，作为离群众最近的治理“末梢神经”，社区始终立足辖区实际，将二十届四中全会精神深度融入党建引领、老旧小区改造、智慧社区建设等民生实践，以精准务实的“小举措”破解基层治理“大难题”，用贴心暖心的“微服务”传递民生保障“大温暖”，持续提升居民幸福感与获得感，让基层治理既有力度更有温度。



A 织密民生服务保障网

上坎社区常住居民5010人，涵盖老年人、青少年、特殊群体等多元群体，同时辐射3所学校2400余名师生，群众服务需求多样且分散。

针对“看得见的管不着，管得着的看不见”的治理痛点，史晓龙表示：“社区以党建为核心构建‘田字型’网格体系，按‘1+4+X’模式划分6个基础网格，选派党员骨干担任网格长，整合物业党员、下沉干部、志愿者等50余名力量组建服务队伍，实现服务精准下沉楼栋、直达群众。”同时，线上依托“小兰善治”“陇情E通”平台归集社情民意，线下通过便民服务卡、网格微信群等载体搭建沟通桥梁，让民生诉求“事事有回应、件件有着落”。“我们坚持每日走访排查，政策宣传、矛盾调解、需求收集全覆盖。每月召开党建联席会，联动辖区7家单位梳理供需清单、整合服务资源，精准破解民生难题。”任职社区书记三年来，史晓龙始终以“多走一步、多听一句、多看一眼”的态度办好民生实事，切实将民生“问题清单”转化为居民“幸福账单”。

上坎社区多为老旧小区，长期存在楼顶漏水、保温层缺失、居住环境杂乱等问题，民生改善需求迫切。史晓龙说：“老旧小区改造不是简单修修补补，要真正贴合居民需求。我们以‘微更新’激活老旧小区活力，把改造主动权完全交给居民，全程落实改造前问需于

B 让老旧小区换“新颜”

民、改造中问计于民、改造后问效于民，让改造成果真正惠及群众。”今年10月，社区启动首批楼顶保温层加装工程，施工期间专门设置安全督导岗，同步邀请居民代表全程监督施工质量。

社区还持续推进人居环境提质升级：此前化工街小区空地垃圾堆积，居

民缺乏休闲活动场所，社区接诉后迅速联动物业与包抓单位，将闲置空地改造为法治小游园。此外，将闲置老旧小区改造为集餐饮服务、日间照料、文化娱乐于一体的“幸福食堂”，既解决独居老人吃饭难问题，也为居民提供便捷的就餐选择。

C 治理服务跑出增效加速度

“社区积极响应二十届四中全会‘加快数字社会建设步伐’的要求，以‘爱心365’党建品牌为引领，把数字化手段深度融入基层治理，全力推动服务精细化、效能再提升。”史晓龙介绍，社区依托各类线上服务平台累计收集居民需求1700余件，专门建立“线上派单、线下接单、办结反馈”闭环机制，切实实现‘小事网格办、大事社区管’，让居民诉求能快速响应、高效解决。

针对“一老一小”重点服务群体，精准打造多元智慧服务场景，在幸福

食堂推广“一键呼叫”服务，方便老年人快速预约送餐、紧急就医求助；联合社区卫生服务站为高龄老人建立专属健康档案，实时监测身体基础数据，做到健康异常及时预警。同时，社区坚持以文化浸润助力治理落地，升级银龄文化活动中心，常态化举办社区运动会等活动，翻新禁毒宣传长廊、建设法治主题小游园，真正实现基层治理与文化建设双向赋能。

当前正值“十四五”收官、“十五五”启程的关键节点，上坎社区锚定民

生需求核心，持续聚焦“一老一小”服务升级，让民生保障更有质感。

社区计划将现有幸福食堂升级为综合性幸福颐养中心，整合医疗护理、日间照料、康复保健等多元功能，打造便捷高效的15分钟养老生活圈，同步引入智慧养老系统与专业护理服务，让嵌入式养老服务更有温度、更具实效；深化校社联动机制，通过开设爱心托管班、搭建青春议事室等载体，链接多方资源为未成年人成长保驾护航。

奔流新闻·兰州晨报记者玄丝雨

金塔：候鸟翔集生态美



11月20日，甘肃金塔县芨芨水库湿地，迁徙越冬的白天鹅、赤麻鸭成群翔集湖面，成为初冬一道靓丽风景。近年来，金塔县持续改善生态环境，加强湿地保护与修复工作，为水鸟提供了理想的栖息场所，每年在此栖息的候鸟多达数万只。

奔流新闻·兰州晨报通讯员 曹红祖 李鹏 段金龙 摄

甘肃艾滋病疫情持续低流行
母婴传播率保持为零

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者欧阳海杰 赵相龙)今日是第38个“世界艾滋病日”，主题为“社会共治，守正创新，终结艾滋”。11月24日，甘肃省卫生健康委员会、省疾病预防控制局联合召开新闻发布会，通报全省艾滋病防治工作最新进展与主要成效，解读防治知识要点。

近年来，甘肃省艾滋病防治工作成效显著：经输血和血制品传播基本阻断，经注射毒品传播和母婴传播得到有效控制，检测力度持续加大，治疗覆盖率与治疗成功率明显提升。截至今年10月底，全省累计报告艾滋病病毒(HIV)感染者/艾滋病病人14630例，累计死亡2719例，现存活11911例。2025年1-10月，全省新增报告948例，较去年同期下降12.95%；传播途径方面，性途径传播占比超99%，其中异性传播占64.03%、男性

同性传播占35.86%，无注射吸毒和母婴传播病例报告。目前全省艾滋病感染率为0.048%，低于全国0.097%的平均水平，整体疫情持续处于低流行状态。截至目前，现存活艾滋病患者抗病毒治疗覆盖率达95.15%，治疗成功率95.56%，规范随访比例超95%。

监测网络持续完善，全省共设置艾滋病监测哨点61个，完成8类重点人群5.5万人监测；累计完成HIV检测629.4万人次，较去年同期增长12.04%。创新干预模式方面，14个市州及兰州新区建成24个“互联网+”干预平台，为易感染危险行为人群提供风险评估、健康教育、安全套推广等线上线下综合服务；同时建立18家暴露后药物预防门诊，为高感染风险者提供咨询与转介服务。2025年，全省艾滋病母婴传播率保持为零。

兰州推出“一件事”打包办服务
开办人力资源服务企业
实现“轻装快行”

本报讯(奔流新闻·兰州晨报
记者 张艾萍)近日，兰州市人力资源和社会保障局聚焦人力资源服务企业设立环节存在的“几处跑、环节多、时限长”等问题，积极探索，大胆创新，推出开办人力资源服务企业“一件事”打包办理服务，助力企业便捷开办、轻松准入、快速运营。

据悉，兰州市人力资源社会保

障局已制定《兰州市开办人力资源服务企业“一件事”实施方案(试行)》，根据方案，在兰州市范围内注册登记、具有独立法人资格的企业，可一次性集成办理企业营业执照信息核验、人力资源服务许可审批、劳务派遣经营许可等多个事项，享受“一次告知、一表申请、一套材料、一窗(端)受理”的打包联办服务。

此次改革的核心在于“化繁为简，提速增效”。通过统一经办标准、去重整合表单、精简申报材料、优化办事流程，形成了清晰明了的“一件事”申请表、材料清单和办事指南；办理时间由法定40个工作日压缩为5个工作日，压缩率高达88%；跑动次数由4次减少为1次；申报材料由11份精简至5份；办理环节由8个压缩至3个。